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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH
SST – 1.2.1.  · Koryto z profilowaniem i zagęszczaniem podłoża

1.1. Przedmiot ST
Przedmiotem niniejszej ST są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z
wykonywaniem koryta,  profilowania  i  zagęszczania  podłoża  gruntowego  pod  warstwy  konstrukcyjne  dla
potrzeb projektu 

" Budowa placu zabaw przy ul. Kłokoczyckiej we Wrocławiu”

1.2. Zakres stosowania ST
Zakres stosowania ST jest zgodny z ustaleniami punktu 1.2. ST D - 00.00.00 „ Wymagania ogólne”.

1.3. Zakres robót objętych ST
Ustalenia zawarte w niniejszej  specyfikacji  dotyczą  zasad prowadzenia  robót związanych z wykonaniem
koryta,  profilowaniem  i  zagęszczeniem  podłoża  pod  warstwy  nawierzchni  bezpiecznych  placu  zabaw
(piaszczystej i żwirowej luźnej) oraz ścieżek o nawierzchni z kostki betonowej.

1.4. Określenia podstawowe
Określenia  podstawowe  są  zgodne  z  obowiązującymi,  odpowiednimi  polskimi  normami  i  definicjami
podanymi w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5.

2. MATERIAŁY
Nie występują.

3. SPRZĘT
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3.

3.2. Sprzęt do wykonania robót
Wykonawca  przystępujący  do  wykonania  profilowania  podłoża  powinien  wykazać  się  możliwością
korzystania z następującego sprzętu:

- ładowarek i koparek z czerpakami profilowymi (przy wykonywaniu wąskich koryt),
- walców statycznych, wibracyjnych lub płyt wibracyjnych.
- samochodów samowyładowczych,
- łopaty, kilofy, taczki
- inny jeśli Wykonawca uzna, że będzie niezbędny

Stosowany sprzęt nie może spowodować niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu podłoża.

4. TRANSPORT
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4.

4.2. Transport materiałów
Wymagania dotyczące transportu materiałów podano w poszczególnych specyfikacjach łącznie z ogólną w
pkt 4. W przypadku nadmiaru materiału pozostałego po wyprofilowaniu należy postępować zgodnie z pkt. 4.1
ST -00.00.00

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1. Ogólne zasady wykonania robót

- 2 -



"Budowa placu zabaw przy ul. Kłokoczyckiej we Wrocławiu
- dz. nr 8/1,9/4, AM-5, obręb 0052 KŁOKOCZYCE”

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5.

5.2. Warunki przystąpienia do robót
Wykonawca powinien przystąpić  do wykonania profilowania koryta i  zagęszczenia podłoża bezpośrednio
przed rozpoczęciem robót związanych z wykonaniem warstw nawierzchni. Wcześniejsze przystąpienie do
wykonania profilowania i zagęszczania podłoża, jest możliwe wyłącznie za zgodą Inżyniera, w korzystnych
warunkach atmosferycznych.
Na  wykonanym  podłożu  tzn.  wyprofilowanym  i  zagęszczonym  podłożu  nie  może  odbywać  się  ruch
budowlany, niezwiązany bezpośrednio z wykonaniem pierwszej warstwy nawierzchni.

5.3. Wykonanie podłoża
Paliki  lub  szpilki  do  prawidłowego  ukształtowania  podłoża  w  planie  i  profilu  powinny  być  wcześniej
przygotowane. Rozmieszczenie palików lub szpilek powinno umożliwiać naciągnięcie sznurków lub linek do
wytyczenia robót w odstępach nie większych niż co 10 metrów.
Rodzaj sprzętu, a w szczególności jego moc należy dostosować do rodzaju gruntu, w którym prowadzone są
roboty i do trudności jego odspojenia.
Powierzchnię  pod warstwy konstrukcyjne można wykonywać  ręcznie,  gdy jej  szerokość  nie  pozwala  na
zastosowanie maszyn,  na przykład na poszerzeniach lub w przypadku robót o małym zakresie.  Sposób
wykonania musi być zaakceptowany przez Inżyniera.
Grunt odspojony w czasie wykonywania powinien być  wykorzystany zgodnie z ustaleniami dokumentacji
projektowej i ST, tj. odwieziony na odkład w miejsce wskazane przez Wykonawcę a następnie na „wysyp”
lub bezpośrednio na „wysyp”. Miejsce wywozu wskazuje Wykonawca (odl. do 15km) i to on ponosi koszty
związane z utylizacja/składowaniem .
Profilowanie i zagęszczenie podłoża należy wykonać zgodnie z zasadami określonymi w pkt 5.4.

5.4. Profilowanie i zagęszczanie podłoża
Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze wszelkich zanieczyszczeń.
Po oczyszczeniu powierzchni podłoża należy sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu umożliwiają uzyskanie
po profilowaniu zaprojektowanych rzędnych podłoża. Zaleca się, aby rzędne terenu przed profilowaniem były
o co najmniej 5 cm wyższe niż projektowane rzędne podłoża.
Bezpośrednio  po  profilowaniu  podłoża  należy  przystąpić  do  jego  zagęszczania.  Zagęszczanie  podłoża
należy  kontynuować  do  osiągnięcia  wskaźnika  zagęszczenia  nie  mniejszego  od  podanego  w  tablicy  1.
Wskaźnik zagęszczenia należy określać zgodnie z PN-S-02205:1998

Tablica 1. Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia podłoża (Is)

Strefa korpusu Minimalna wartość Is:

Ruch ciężki i bardzo ciężki Ruch pieszy i mniejszy od
ciężkiego 

Górna warstwa o grubości 20 cm 1 1

Na głębokości od 20 do 50 cm  
powierzchni podłoża

1 0,97

W  przypadku,  gdy  gruboziarnisty  materiał  tworzący  podłoże  uniemożliwia  przeprowadzenie  badania
zagęszczenia,  kontrolę  zagęszczenia  należy  oprzeć  na  metodzie  obciążeń  płytowych.  Należy  określić
pierwotny i wtórny moduł odkształcenia podłoża. Stosunek wtórnego i pierwotnego modułu odkształcenia nie
powinien przekraczać 2,2.
Wilgotność gruntu podłoża podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej z tolerancją od
-20% do +10%.

5.5. Utrzymanie wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża
Podłoże po wyprofilowaniu i zagęszczeniu powinno być utrzymywane w dobrym stanie.
Jeżeli po wykonaniu robót związanych z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża nastąpi przerwa w robotach
i  Wykonawca nie przystąpi  natychmiast  do układania  warstw nawierzchni,  to powinien on zabezpieczyć
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podłoże  przed  nadmiernym  zawilgoceniem  lub  nawodnieniem,  na  przykład  przez  rozłożenie  folii,
odpompowanie lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera.
Jeżeli  wyprofilowane i  zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu,  to do układania kolejnej
warstwy można przystąpić dopiero po jego naturalnym osuszeniu.
Po osuszeniu podłoża Inżynier oceni jego stan i ewentualnie zaleci wykonanie niezbędnych napraw. Jeżeli
zawilgocenie nastąpiło wskutek zaniedbania Wykonawcy, to naprawę wykona on na własny koszt.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6.

6.2. Badania w czasie robót
6.2.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów
Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów dotyczących cech geometrycznych i zagęszczenia i 
wyprofilowanego podłoża podaje tablica 2.

Tablica 2. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanego i wyprofilowanego podłoża

Lp. Wyszczególnienie badań i pomiarów    Minimalna częstotliwość badań i pomiarów
1 Szerokość *) co 50 m
2 Równość podłużna co 20 m
3 Równość poprzeczna co 50 m
4 Spadki poprzeczne *) co 50 m
5 Rzędne wysokościowe co 25 m 
6 Ukształtowanie osi w planie *) co 25 m 
7 Zagęszczenie w 2 punktach jednym etapie, 

lecz nie rzadziej niż raz na 500 m2
Miejsce badań i pomiarów będzie wskazane przez Inżyniera.
6.2.2. Szerokość profilowanego podłoża.
Szerokość profilowanego podłoża nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż +10 cm i -5 
cm.
6.2.3. Równość profilowanego podłoża.
Nierówności podłużne profilowanego podłoża należy mierzyć 4-metrową łatą zgodnie z normą BN- 68/8931-
04 [4].Nierówności poprzeczne należy mierzyć 4-metrową łatą.
Nierówności nie mogą przekraczać 20 mm.
6.2.4. Spadki poprzeczne profilowanego podłoża powinny być zgodne z dokumentacją projektową z 
tolerancją ± 0,5%.
6.2.5. Rzędne wysokościowe
Różnice  pomiędzy  rzędnymi  wysokościowymi  wyprofilowanego  podłoża  i  rzędnymi  projektowanymi  nie
powinny przekraczać +1 cm, -2 cm.
6.2.6. Ukształtowanie osi w planie
Oś w planie nie może być przesunięta w stosunku do osi projektowanej o więcej niż ± 3 cm.
6.2.7. Zagęszczenie (profilowanego podłoża)
Wskaźnik zagęszczenia wyprofilowanego podłoża określony wg BN-77/8931-12 [5] nie powinien być 
mniejszy od podanego w tablicy 1.
Jeśli jako kryterium dobrego zagęszczenia stosuje się porównanie wartości modułów odkształcenia, to 
wartość stosunku wtórnego do pierwotnego modułu odkształcenia, określonych zgodnie z normą BN-
64/8931-02 [3] nie powinna być większa od 2,2.

6.3. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi odcinkami (profilowanego podłoża)
Wszystkie powierzchnie, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych od określonych w 
punkcie 6.2 powinny być naprawione przez spulchnienie do głębokości co najmniej 10 cm, wyrównanie i 
powtórne zagęszczenie. Dodanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy jest 
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niedopuszczalne.

7. PRZEDMIAR I OBMIAR ROBÓT
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót
Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7.
7.2. Jednostka obmiarowa i przedmiarowa
Jednostką przedmiarową i obmiarową robót związanych z wykonaniem nawierzchni: 

 z kostki betonowej, piaszczystej i żwirowej luźnej jest 1m2
 obrzeża betonowego jest 1mb

8. ODBIÓR ROBÓT
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8.
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punktu 6 dały wyniki pozytywne.

9. PŁATNOŚĆ I ROZLICZENIE ROBÓT TOWARZYSZĄCYCH I TYMCZASOWYCH
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9. Koszt 
robót tymczasowych i towarzyszących ujęto w cenie jednostki obmiarowej podanej niżej:
9.2. Cena jednostki obmiarowej
Cena wykonania 1 m2 wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża/ koryta obejmuje:
- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,
- odspojenie gruntu
- w przypadku sytuacji opisanej w pkt 5.4 dowóz i pozyskanie ( lub zakup ) dodatkowego gruntu.
- załadunek nadmiaru odspojonego gruntu na środki transportowe i odwiezienie na odkład lub na 
składowisko wraz z kosztami składowania ( ew. najpierw na odkład a potem na składowisko)
- profilowanie podłoża,
- zagęszczenie,
- utrzymanie podłoża w należytym stanie.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE
1. PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu
2. PN-/B-06714-17 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie wilgotności
3. PN-S-02205:1998 Drogi Samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania
4. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą
5. BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu
Uwaga
W przepisach związanych podano normy aktualne oraz normy wycofane.
W przypadku braku pełnych wymagań dla materiałów w normach aktualnych, można posłużyć się normami 
wycofanymi i odwrotnie, jeżeli nie są sprzeczne ze sobą co do treści, bo takim przypadku normy aktualne 
należy traktować jako dokumenty nadrzędne.
W pierwszej kolejności należy stosować normy przywołane w dokumentacji projektowej oraz inne 
obowiązujące nie wskazane w dokumentacji.
Wszelkie wątpliwości dotyczące wymagań normowych należy omówić z Inżynierem Budowy.
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH
SST – 1.2.2. PODBUDOWA Z KRUSZYWA ŁAMANEGO STABILIZOWANEGO MECHANICZNIE

1. WSTĘP
Ilekroć w tekście będzie mowa o specyfikacji technicznej ( ST) należy przez to rozumieć Specyfikacje 
Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych

1.1. Przedmiot ST
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wykonaniem podbudowy z kruszywa łamanego w związku projektem: 

"Budowa placu zabaw przy ul. Kłokoczyckiej we Wrocławiu”

1.2 Zakres stosowania ST
Zakres stosowania ST jest zgodny z ustaleniami punktu 1.2. ST D - 00.00.00 „ Wymagania ogólne”.

1.3. Zakres robót objętych ST
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonywaniem 
podbudów z kruszyw stabilizowanych mechanicznie wg PN-S-06102 [21] i obejmuje:

 
 podbudowa z kruszywa łamanego 0/31,5 mm: gr. 10 cm – w konstrukcjach podbudowy 

nawierzchni z kostki betonowej

1.4. Określenia podstawowe

1.4.1. Podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie - jedna lub więcej warstw 
zagęszczonej mieszanki, która stanowi warstwę nośną nawierzchni drogowej lub chodnikowej.

1.4.2 Stabilizacja mechaniczna - proces technologiczny, polegający na odpowiednim zagęszczeniu w 
optymalnej wilgotności kruszywa o właściwie dobranym uziarnieniu.

1.4.3. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami oraz 
z definicjami podanymi w ST D-00.00.00 „ Wymagania ogólne”.

2. MATERIAŁY

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST D-00.00.00
Wykonawca powinien zapewnić miejsce składowania kruszywa.

2.2. Rodzaje materiałów
Materiałem do  wykonania  podbudowy  z  kruszyw  łamanych  stabilizowanych  mechanicznie  powinno  być
kruszywo  łamane,  uzyskane  w  wyniku  przekruszenia  surowca  skalnego  lub  kamieni  narzutowych  i
otoczaków albo ziarn żwiru większych od 5 mm.
Kruszywo powinno być jednorodne bez zanieczyszczeń obcych i bez domieszek gliny.

2.3 Wymagania dla kruszywa

2.3.1. Uziarnienie kruszywa
Krzywa  uziarnienia  kruszywa,  określona  według  PN-B-06714-15  [3]  powinna  leżeć  między  krzywymi
granicznymi pól dobrego uziarnienia podanymi na rysunku 1.

2.3.2. Właściwości kruszywa
Kruszywa powinny spełniać wymagania określone w tablicy 1.

- 6 -



"Budowa placu zabaw przy ul. Kłokoczyckiej we Wrocławiu
- dz. nr 8/1,9/4, AM-5, obręb 0052 KŁOKOCZYCE”

Tablica 1.
     Wymagania

Lp. Wyszczególnienie             Kruszywa łamane
Badania
właściwości    Podbudowa według

zasadnicza         pomocnicza
1 Zawartość ziarn mniejszych niż 0,075 mm, %

(m/m) od 2 do 10 od 2 do 12 PN-B-06714-15

2 Zawartość nadziarna, % (m/m), nie więcej niż        5          10 PN-B-06714-15

3 Zawartość ziarn nieforemnych %(m/m), 
nie więcej niż         35          40 PN-B-06714-16

4 Zawartość zanieczyszczeń organicznych, 
%(m/m), nie więcej niż          1           1 PN-B-04481

5 Wskaźnik piaskowy po pięciokrotnym zagęszczeniu
 metodą I lub II wg PN-B-04481, % od 30 do 70 od 30 do 70  BN-64/893-01

6 Ścieralność w bębnie Los Angeles
a) ścieralność całkowita po pełnej liczbie obrotów,
nie więcej niż         35             50
b) ścieralność częściowa po 1/5 pełnej liczby
obrotów, nie więcej niż         30                          35 PN-B-06714-42

7 Nasiąkliwość, %(m/m), nie więcej niż       3             5 PN-B-06714-18

8 Mrozoodporność, ubytek masy po 25 cyklach
zamrażania, %(m/m), nie więcej niż        5            10 PN-B-06714-19

9 Rozpad krzemianowy i żelazawy
łącznie, % (m/m), nie więcej niż          -               -    PN-B-06714-37

PN-B-06714-39

10 Zawartość związków siarki w przeliczeniu na SO3,
%(m/m), nie więcej niż          1              1 PN-B-06714-28

11 Wskaźnik nośności wnoś mieszanki kruszywa, %,
nie mniejszy niż:
a) przy zagęszczeniu IS ³ 1,00         80             60 PN-S-06102

Podane powyżej normy są normami już zastąpionymi bądź wycofanymi. Dlatego badania powinno 
przeprowadzić się wg aktualnych norm. (patrz pkt 10)

2.3.3. Woda
Należy stosować wodę wg PN-EN 1008:2004

3. SPRZĘT
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3.

3.2. Sprzęt do wykonania robót
Wykonawca przystępujący do wykonania podbudowy z kruszyw stabilizowanych mechanicznie powinien 
wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu:
zagęszczarki płytowe, ubijaki mechaniczne lub małe walce wibracyjne, beczkowozy i węże strażackie - w 
celu zapewnienia optymalnej wilgotności podbudowy
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Wykonawca powinien zapewnić dostęp do wody ( np. z hydrantu miejskiego) po uzgodnieniu z właścicielem 
sieci wodociągowej.

4. TRANSPORT

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4.

4.2. Transport materiałów
Kruszywa  można  przewozić  dowolnymi  środkami  transportu  w  warunkach  zabezpieczających  je  przed
zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi materiałami, nadmiernym wysuszeniem i zawilgoceniem.
Transport pozostałych materiałów powinien odbywać się zgodnie z wymaganiami norm przedmiotowych lub
wymagań podanych w specyfikacjach technicznych.

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1. Ogólne zasady wykonania robót
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5.

5.2. Przygotowanie podłoża
Podłoże  pod  podbudowę  powinno  spełniać  wymagania  określone  w  ST  D-04.01.01  „Koryto  wraz  z
profilowaniem i zagęszczeniem podłoża”
Podbudowa powinna być  ułożona na podłożu zapewniającym nieprzenikanie drobnych cząstek gruntu do
podbudowy. 
Paliki lub szpilki do prawidłowego ukształtowania podbudowy powinny być wcześniej przygotowane.
Paliki lub szpilki powinny być ustawione w osi drogi i w rzędach równoległych do osi drogi, lub w inny sposób
zaakceptowany przez Inżyniera.
Rozmieszczenie  palików lub szpilek powinno umożliwiać  naciągnięcie  sznurków lub linek do wytyczenia
robót w odstępach nie większych niż co 10 m.

5.3. Wbudowywanie i zagęszczanie mieszanki
Mieszanka kruszywa powinna być rozkładana w warstwie o jednakowej grubości, takiej, aby jej ostateczna
grubość  po zagęszczeniu była równa grubości projektowanej. Grubość  pojedynczo układanej warstwy nie
może  przekraczać  15  cm  po  zagęszczeniu.  Warstwa  podbudowy  powinna  być  rozłożona  w  sposób
zapewniający osiągnięcie wymaganych spadków i rzędnych wysokościowych. 
Wilgotność  mieszanki  kruszywa  podczas  zagęszczania  powinna  odpowiadać  wilgotności  optymalnej,
określonej  według próby Proctora,  zgodnie z PN-B-04481 (metoda II).  Materiał  nadmiernie nawilgocony,
powinien zostać  osuszony przez mieszanie  i  napowietrzanie.  Jeżeli  wilgotność  mieszanki  kruszywa jest
niższa  od  optymalnej  o  20%  jej  wartości,  mieszanka  powinna  być  zwilżona  określoną  ilością  wody  i
równomiernie wymieszana. W przypadku, gdy wilgotność mieszanki kruszywa jest wyższa od optymalnej o
10% jej wartości, mieszankę należy osuszyć.
Wskaźnik zagęszczenia podbudowy i minimalne moduły odkształcenia podano w normie PN-S-06102

5.4. Utrzymanie podbudowy
Podbudowa po wykonaniu,  a przed ułożeniem następnej warstwy,  powinna być  utrzymywana w dobrym
stanie.  Jeżeli  Wykonawca  będzie  wykorzystywał,  za  zgodą  Inżyniera,  gotową  podbudowę  do  ruchu
budowlanego, to jest obowiązany naprawić wszelkie uszkodzenia podbudowy, spowodowane przez ten ruch.
Koszt napraw wynikłych z niewłaściwego utrzymania podbudowy obciąża Wykonawcę robót.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6.

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót
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Przed  przystąpieniem  do  robót  Wykonawca  powinien  przedstawić  Inżynierowi badania  kruszyw
przeznaczonych  do  wykonania  robót   w  celu  akceptacji  materiałów.  Badania  te  powinny  obejmować
wszystkie właściwości określone w pkt 2.3 niniejszej ST.

6.3. Badania w czasie robót

6.3.1. Uziarnienie mieszanki
Uziarnienie mieszanki powinno być zgodne z wymaganiami podanymi w pkt 2.3. Próbki należy pobierać w 
sposób losowy, z rozłożonej warstwy, przed jej zagęszczeniem. Wyniki badań powinny być na bieżąco 
przekazywane Inżynierowi.

6.3.2. Wilgotność mieszanki
Wilgotność mieszanki powinna odpowiadać wilgotności optymalnej, określonej według próby Proctora, 
zgodnie z PN-B-04481 (metoda II), z tolerancją +10% -20%.
Wilgotność należy określić według PN-EN 1097-5:2001

6.3.3. Zagęszczenie podbudowy
Zagęszczenie  każdej  warstwy  powinno  odbywać  się  aż do  osiągnięcia  wymaganego  wskaźnika
zagęszczenia. Zagęszczenie podbudowy należy sprawdzać według BN-77/8931-12 oraz  PN-S 06102:1997.
Zagęszczenie podbudowy stabilizowanej mechanicznie należy uznać za prawidłowe, gdy stosunek wtórnego
modułu  E2  do  pierwotnego  modułu  odkształcenia  E1  jest  nie  większy  od  2,2  dla  każdej  warstwy
konstrukcyjnej podbudowy.

6.3.4. Właściwości kruszywa
Badania kruszywa powinny obejmować ocenę wszystkich właściwości określonych w pkt 2.3.2.
Próbki do badań pełnych powinny być pobierane przez Wykonawcę w sposób losowy w obecności Inżyniera.

6.4. Wymagania dotyczące cech geometrycznych podbudowy

6.4.1. Szerokość podbudowy
Szerokość podbudowy nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż ± 5 cm. 
Na ciągach bez krawężników szerokość podbudowy powinna być większa od szerokości warstwy wyżej 
leżącej o wartość wskazaną w dokumentacji projektowej.

6.4.2 Równość podbudowy
Nierówności podłużne podbudowy należy mierzyć 4-metrową łatą lub planografem, zgodnie z BN-68/8931- 
04 [28].
Nierówności poprzeczne podbudowy należy mierzyć 4-metrową łatą.
Nierówności podbudowy nie mogą przekraczać:
- 10 mm dla podbudowy zasadniczej,
- 20 mm dla podbudowy pomocniczej.

6.4.3. Spadki poprzeczne podbudowy
Spadki poprzeczne podbudowy na prostych i łukach powinny być zgodne z dokumentacją projektową, z 
tolerancją ± 0,5 %.

6.4.4. Rzędne wysokościowe podbudowy
Różnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi podbudowy i rzędnymi projektowanymi nie powinny 
przekraczać + 1 cm, -2 cm.

6.4.5. Ukształtowanie osi podbudowy i ulepszonego podłoża
Oś podbudowy w planie nie może być przesunięta w stosunku do osi projektowanej o więcej niż ± 5 cm.

6.4.6. Grubość podbudowy i ulepszonego podłoża
Grubość podbudowy nie może się różnić od grubości projektowanej o więcej niż:
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- dla podbudowy zasadniczej ± 10%,
- dla podbudowy pomocniczej +10%, -15%.

7. PRZEDMIAR I OBMIAR ROBÓT

7.1. Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru robót podano w ST 00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7.

7.2. Jednostka przedmiarowa i obmiarowa
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej i odebranej podbudowy z kruszywa łamanego 
stabilizowanego mechanicznie
Jednostka przedmiaru jest zgodna z w/w jednostką obmiarową

8. ODBIÓR ROBÓT
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST 00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8.
Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie 
pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne

9. PŁATNOŚĆ I ROZLICZENIE ROBÓT TOWARZYSZĄCYCH I TYMCZASOWYCH

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST 00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9.
Koszt robót tymczasowych i towarzyszących jak i zakres robót ujęto w cenie jednostki obmiarowej 
podbudowy z kruszywa łamanego. Zakres n/w prac jest taki sam dla różnych grubości podbudowy i różnej 
granulacji kruszywa.

9.2. Cena jednostki obmiarowej
Cena wykonania 1 m2 podbudowy obejmuje:
- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,
- oznakowanie robót,
- przygotowanie mieszanki z kruszywa, zgodnie z receptą w wytwórni,
- dostarczenie mieszanki na miejsce wbudowania, lub pośrednio na odkład a potem na miejsce wbudowania.
- rozłożenie mieszanki,
- zagęszczenie rozłożonej mieszanki,
- uzupełnienie kruszywem podbudowy w miejscach, gdzie niema zamkniętej struktury
- utrzymanie podbudowy w czasie robót.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE
10.1. Normy
1. PN-B-11112 Kruszywa mineralne. Kruszywa łamane do nawierzchni drogowych PN-EN 13043:2004 
Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń stosowanych na drogach, lotniskach i 
innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu
2. PN-B-11113 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Piasek
3. PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonu i zapraw PN-EN 1008:2004
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH

SST –  1.2.3 Nawierzchnia z kostki betonowej, bezpieczna piaszczysta i bezpieczna żwirowa 
luźna

Nawierzchnia z kostki betonowej
Nawierzchnia bezpieczna piaszczysta
Nawierzchnia bezpieczna żwirowa luźna

1. WSTĘP
Ilekroć w tekście będzie mowa o specyfikacji technicznej ( ST) należy przez to rozumieć Specyfikacje 
Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych

1.1. Przedmiot ST
Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i  odbioru  robót
związanych  z  wykonywaniem  nawierzchni  z  kostki  betonowej,  bezpiecznej  piaszczystej  i  bezpiecznej
żwirowej luźnej w związku projektem: 

"Budowa placu zabaw przy ul. Kłokoczyckiej we Wrocławiu”

1.2. Zakres stosowania ST
Zakres stosowania ST jest zgodny z ustaleniami punktu 1.2. ST -00. 00. 00. „Wymagania” ogólne”.punkt 1.2.

1.3. Zakres robót objętych ST
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonywaniem:

 Nawierzchni z kostki betonowej 8x20x20
 Nawierzchni bezpiecznej piaszczystej
 Nawierzchni bezpiecznej żwirowej luźnej

1.4. Określenia podstawowe

1.4.1. Nawierzchnia z kostki betonowej - nawierzchnia, której warstwa  ścieralna jest wykonana z kostek
betonowych. 

1.4.2. Nawierzchnia bezpieczna – jest to nawierzchnia, której grubość i rodzaj jest zgodny z normą PN-EN-
1177 – Nawierzchnie placów zabaw amortyzujące upadki.

1.4.2.  Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z
definicjami podanymi w ST00.00.00 “Wymagania ogólne” pkt 1.4.

2. MATERIAŁY

2.1. Nawierzchnia z kostki betonowej

Zaprojektowano kostkę betonową płukaną 20x20 cm, typ Tablo, kolor jasnoszary,  gr.  8 cm. , spełniającą
wymogi normy PN-EN 1338:2003/AC:2006.

Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków. Powierzchnia górna kostek powinna
być  równa i szorstka, a krawędzie kostek równe i proste, wklęśnięcia nie powinny przekraczać  2 mm dla
kostek o grubości ≤ 80 mm.

Warunkiem dopuszczenia do stosowania betonowej kostki brukowej w budownictwie drogowym jest 
posiadanie aprobaty technicznej, wydanej przez uprawnioną jednostkę.

- 11 -



"Budowa placu zabaw przy ul. Kłokoczyckiej we Wrocławiu
- dz. nr 8/1,9/4, AM-5, obręb 0052 KŁOKOCZYCE”

2.2. Nawierzchnia bezpieczna piaszczysta - piasek
Piasek użyty do wykonania nawierzchni bezpiecznej powinien być wymywany, wolny od cząstek gliny i mułu,
o ziarnach wielkości od 0,2 mm do 2 mm. Do wykonania warstwy nawierzchni przyjęto warstwę o grubości  
30 cm.

2.3. Żwir luźny
Żwir użyty do wykonania nawierzchni bezpiecznej powinien wymywany, wolny od cząstek gliny I mułu, o
ziarnach wielkości  od 2 mm do 8 mm, o zaokrąglonych, nieostrych krawędziach. Do wykonania warstwy
nawierzchni przyjęto warstwę o grubości 30 cm.

2.4. Geotkanina 
Do  wykonania  nawierzchni  bezpiecznej  piaszczystej  należy  pomiędzy  gruntem  rodzimym  i  właściwą
nawierzchnią rozłożyć geotkaninę filtracyjno-separacyjną poliestrową lub polipropylenową.

2.5. Materiały na ławy 
Do  wykonania  ław  pod  krawężniki  stosować  beton  klasy  C12/15.  Założono  zakup  i  dowóz  betonu  z
betoniarni wskazanej przez Wykonawcę. Kruszywo do betonu powinno odpowiadać  wymaganiom PN-EN
12620:2004, woda- PN-EN 1008:2004.

3. SPRZĘT

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 “Wymagania ogólne” pkt 3.

3.2. Sprzęt do wykonania nawierzchni z kostki betonowej, bezpiecznej piaszczystej, bezpiecznej żwirowej
luźnej.
Wykonawca  przystępujący  do  wykonania  wymienionych  nawierzchni  powinien  wykazać  się  możliwością
korzystania z następującego sprzętu: koparek, ładowarek: do przewozu materiału wewnątrz placu budowy
ubijaków ręcznych i mechanicznych.

4. TRANSPORT

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 “Wymagania ogólne” pkt 4.

4.2. Transport materiałów
Kruszywo można przewozić dowolnymi środkami transportowymi w warunkach zabezpieczających je przed
rozsypywaniem i zanieczyszczeniem.

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1. Ogólne zasady wykonania robót
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST00.00.00 “Wymagania ogólne” pkt 5.

5.2. Wykonanie nawierzchni z kostki betonowej
Kostkę  układa się  na  podsypce lub podłożu piaszczystym w taki sposób, aby szczeliny między kostkami
wynosiły od 2 do 3 mm. Kostkę  należy układać  ok. 1,5 cm wyżej od projektowanej niwelety nawierzchni
gdyż w czasie wibrowania  (ubijania) podsypka ulega zagęszczeniu.  Po ułożeniu kostki,  szczeliny należy
wypełnić piaskiem, a następnie zamieść powierzchnię ułożonych kostek przy użyciu szczotek ręcznych lub
mechanicznych i przystąpić do ubijania nawierzchni. Do ubijania ułożonej nawierzchni z kostek brukowych,
stosuje się  wibratory płytowe z osłoną  z tworzywa sztucznego dla ochrony kostek przed uszkodzeniem i
zabrudzeniem.  Wibrowanie  należy  prowadzić  od  krawędzi  powierzchni  ubijanej  w  kierunku  środka  i
jednocześnie  w  kierunku  poprzecznym  kształtek.  Do  zagęszczania  nawierzchni  z  betonowych  kostek
brukowych nie wolno używać walca.
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Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić szczeliny materiałem do wypełnienia i zamieść nawierzchnię. 

5.3. Wykonanie  nawierzchni piaszczystej bezpiecznej
Wykonanie  nawierzchni  bezpiecznych  odbywa  się  przez  wysypanie  materiału  opisanego  w  SST 1.2.3,
pkt.2.2, a następnie rozgarnięciu I wyrównaniu warstwy do uzyskania zadanej w projekcie grubości, tj. 30 cm

5.4. Wykonanie nawierzchni bezpiecznej żwirowej luźnej

Wykonanie  nawierzchni  bezpiecznych  odbywa  się  przez  wysypanie  materiału  opisanego  w  SST 1.2.3,
pkt.2.2, a następnie rozgarnięciu I wyrównaniu warstwy do uzyskania zadanej w projekcie grubości, tj. 30 cm

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 “Wymagania ogólne” pkt 6.

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót
Rodzaj  i  zakres  badań  dla  użytych  materiałów  powinien  być  zgodny  z  wymaganiami  zawartymi  w
specyfikacji.

6.3. Badania w czasie robót

Sprawdzenie prawidłowości wykonania nawierzchni w zakresie grubości polega na stwierdzeniu zgodności z
dokumentacją projektową. Dopuszczalne odchylenia w grubości podsypki nie mogą przekraczać ± 3 cm.

7. PRZEDMIAR I OBMIAR ROBÓT

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót
Ogólne zasady wykonania przedmiaru i obmiaru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7.

7.2. Jednostka przedmiarowa i obmiarowa
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej i odebranej podbudowy z kruszywa łamanego 
stabilizowanego mechanicznie
Jednostka przedmiaru jest zgodna z w/w jednostką obmiarową.

8. ODBIÓR ROBÓT

8.1. Ogólne zasady odbioru robót
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 “Wymagania ogólne” pkt 8.
Roboty uznaje się  za wykonane zgodnie z dokumentacją  projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli
wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji według pkt 6 dały wyniki pozytywne.

9. PŁATNOŚĆ I ROZLICZENIE ROBÓT TOWARZYSZĄCYCH I TYMCZASOWYCH

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9.

9.2. Cena jednostki obmiarowej .

Cena wykonania 1 m2 wykonania nawierzchni żwirowej i piaszczystej obejmuje:
· prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,
· oznakowanie robót,
· zakup i dostarczenie materiałów
· ułożenie i zagęszczenie warstwy odsiewek,

- 13 -



"Budowa placu zabaw przy ul. Kłokoczyckiej we Wrocławiu
- dz. nr 8/1,9/4, AM-5, obręb 0052 KŁOKOCZYCE”

· pielęgnację nawierzchni,
· przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej

10. PRZEPISY ZWIĄZANE
10.1. Normy
- PN-88/B-04120 – Kamień budowlany.
- PN-84/S – 96023 – Konstrukcje drogowe. Podbudowa i nawierzchnia z tłucznia kamiennego
- PN-PN-87/B-01100 – Kruszywa mineralne. Kruszywa skalne. Podział, nazwy, określenia
- PN-89/B-06714.01 – Kruszywa mineralne. Badania. Podział i terminologia.
- PN-B-11112:1996 – Kruszywa mineralne. Kruszywa łamane do nawierzchni drogowych

Nawierzchnie sztuczne  powinny posiadać następujące dokumenty:
- aprobatę techniczną ITB
- atest higieniczny PZH
- autoryzację producenta oferowanej nawierzchni wydanej na realizowane zadanie, zawierającą    
potwierdzenie dostarczenia przez producenta wszystkich niezbędnych oryginalnych materiałów
- kartę techniczną nawierzchni wydaną przez producenta wraz z parametrami technicznymi
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